

# 企稳持续 2020年首季经济料迎开门红

国家统计局2019年12月31日发布的数据显示,2019年12月份制造业PMI为50.2%,连续两个月位于荣枯线以上。分析人士表示,PMI淡季不淡,表明经济企稳迹象继续保持,但基础仍需大力巩固。展望下阶段,外部环境好转叠加逆周期调节政策发力,经济企稳仍将延续,2020年第一季度经济有望迎来“开门红”。

## 多因素促PMI继续扩张

“2019年12月制造业PMI之所以能继续稳定在扩张区间,主要有三大因素。”中国物流信息中心分析师文翔表示,一是节假日市场需求释放带动效果显现。春节因素带动了国内相关消费品行业产销增长;圣诞节带动了国外市场需求回升。二是市场信心和预期趋稳,有利于进出口回升。三是新动能对经济的支持作用增强。新动能增速持续高于高耗能行业,对经济的贡献度不断增长。装备制造PMI和高技术产业PMI分别连续3个月和4个月上升。

中国民生银行首席研究员温彬表示,2019年12月制造业PMI连续两个月位于荣枯线以上,说明逆周期调控效果持续显现,经济企稳态势进一步巩固。

“2019年12月制造业活动呈现供给改善、需求平稳的特征主要受春节效应和暖冬效应影响。”兴业银行首席经济学家鲁政委称,一方面,2020年春节提



资料图片

前至1月份,企业生产及接单活动均提前至2019年12月,推升新订单显著回升至荣枯线以上,生产活动反季节性回升。另一方面,2019年暖冬再现,企业生产及作业气温条件改善,活跃了制造业生产活动。

## 企稳基础需巩固

2019年12月新出口订单指数为

50.3%,自2018年6月以来首次升至扩张区间。

“外部环境改善是新出口订单大幅改善的重要原因。”鲁政委表示,展望未来,外部环境好转叠加逆周期调节政策发力,经济企稳仍将延续,2020年第一季度经济有望迎“开门红”。

文翔认为,从制造业指数变化看,经济运行虽仍有下行压力,但积极因素持

续累积,逐渐显现,平稳发展基础不断增强,经济韧性较好,抵御风险能力增强,为2020年经济平稳运行奠定了良好基础。

“PMI指数中各项指标涨跌互现,表明促进经济回稳因素与经济下行压力仍处相互角力之中,未来前景仍不明朗。”国务院发展研究中心宏观经济部研究员张立群表示,应继续着力落实好实现“六稳”的各项政策措施,尽快加强经济回稳向好的基础。

## A股“春季躁动”行情有望点燃

经济持续企稳,增强了市场对A股行情的预期。分析人士认为,市场对逆周期政策和货币政策共同发力的期待,有望点燃A股“春季躁动”结构性行情。

中信证券分析师明明预计,2020年1月过后,随着经济逐步探底企稳,CPI见顶缓慢回落,A股“春季躁动”结构性行情有望点燃。

国金证券李立峰团队认为,展望2020年1月,A股大概率存在“春季躁动”行情,之所以1月份A股市场行情往往表现较好,或主要跟“宽货币、宽信贷”有关。每年一季度放贷规模为4个季度之首,而1月份又是一季度新增信贷的高峰。另外,年初各部委新一年的工作计划,部分企业设计规划蓝图等相继发布,不断提振风险偏好。

据《中国证券报》

## 财经现场

AIJINGXIANCHANG

# 空中格局生变 南航退出天合联盟

2020年的第一天,记者获悉,南方航空正式退出天合联盟。南航方面称,还将与天合联盟的14位成员继续保持常旅客合作,但不包括东方航空。这也意味着,东航被踢出南航的“朋友圈”。

南航退出天合联盟后,它以“自由身”与26家境内外航空公司开展代码共享合作。

## 东航拉“小圈子” 南航逐渐边缘化

2007年11月,南航宣布加入国际航空联盟——天合联盟。一般来说,航司受到航权的限制,无法开辟部分国家/地区的航线。而如果该航司加入国际航空联盟,成员之间通过代码共享、常旅客合作等方式,就可以以较低成本扩展其航线网络,扩大市场份额。

随着南航原董事长刘绍勇调任至东航,2011年6月,东航也加入了天

合联盟;次年11月,由南航控股55%的厦门航空也加入了天合联盟。

记者调查发现,天合联盟在其他国家或地区均是“一地一成员”,如美国的达美航空、韩国的大韩航空、沙特阿拉伯的沙特阿拉伯航空等。根据天合联盟官网信息显示,目前联盟有19个成员航空公司通过广泛的全球网络合作,每年接待6.3亿旅客,他们每天搭乘14500多架次航班,前往全球的1150个目的地。

对于南航、东航和厦航三家航司来说,“一地三成员”的局面,使它们竞争力降低。

在这样的局面下,东航以资本运作的方式,在天合联盟中搞起“小圈子”。2015年7月,美国达美航空向东航投资4.5亿美元并取得了其3.55%的股份。双方升级战略合作关系。2017年7月,东航集团出资3.75亿欧元携手达美战略入股法航,持有法航约10%的股权。达美航空和法航均为天合联盟的发起者。在三方进行资

本运作后,南航在天合联盟逐渐边缘化。

2018年11月15日,南航宣布不再续签天合联盟协议。

## 航司合作未来方向 或是自由身、不结盟

目前全球主要有三大航空联盟,分别是星空联盟、天合联盟和寰宇一家联盟。

退出天合联盟后,不少人猜测南航将转入寰宇联盟。南航国际合作部总经理吴国期此前对媒体表示,南航“可能在未来几年内”仍将保持独立状态,不加入航空联盟。

记者梳理发现,虽然南航不结盟,但其以自由身与多家航司展开合作,目前与26家境内外航空公司开展代码共享合作。

航司在加入某个联盟后,往往会受到限制,无法跨联盟寻求合作。而全球最大联盟——星空联盟现在的成员

数为28个,南航的合作伙伴数已经逼近这个数字。正如南航董事长王昌顺在2018年股东大会上所说,“退了后,我们国际化业务将发展得更快”。

事实上,随着民航业的发展,“航空公司联盟”这种形式已经露出不适。目前看来,大公司在联盟内有话语权,他们更倾向于在联盟内选取另一大航司,通过入股或资本运作加强合作;而联盟内的其他航司,往往又受到联盟的限制,无法跨联盟寻求合作。

现在,越来越多的航空公司考虑退出联盟,如肯尼亚航空(天合)、卡塔尔航空(寰宇),同时,越来越多的航司展开“去联盟化”合作,即消除各自联盟的阻力,进行跨联盟合作,如汉莎航空(星空)和国泰航空(寰宇)。

选择退出联盟的航司越来越多,未来,以“自由身”来实现与其他航司的合作,会成为主流吗? 据《成都商报》

# “免费美容”骗局:强迫交易 免费护理变有偿美容

街头闹市区,推销人员手持卡片,盛情邀请免费检测肤质,体验美容项目,领取化妆品小样……别相信,这些可能都是陷阱。近日,江苏省常州市武进区检察院办理了一起强迫交易案,揭开了美容院“免费美容”的骗局。

2019年11月5日,付高(化名)在牛塘街头被一名男子推销的免费检测护理吸引,于是跟随他进了美容院,几名美容师就开始为她检测肤质。“那个女美容师给我右脸涂了一种透明的膏状物,又用一个按摩器一样的东西在我脸上按摩,不一会儿她就告诉我,我脸上有很多



杂质。”付高一照镜子,右脸确实有许多黑色杂质,为了不顶着一张“阴阳脸”出门,她不得已进了美容师的劝说下转账400元,对全脸进行了清洁。此后,美容师又不断地为付高检测出脸部的其他症状,一整套美容做完,免费护理竟变成了有偿美容,费用高达1760元。

思来想去,付高觉得自己似乎被忽悠了,当天就派出所报警。经过调查,民警发现,自2019年9月至11月期间,已有近20名被害人在牛塘等地的美容院被消费,而这两家美容院的老板都

是一名卜姓男子。

经查,犯罪嫌疑人卜某伙同他人以合伙投资的方式,经营位于牛塘和湖塘的两家美容院。由导购先在街头以免费检测肤质、免费做脸部护理等理由,拉拢、诱骗客人进入美容院,再由美容师进行操作,令被害人受“阴阳脸”“给客人的一半脸涂一种液体,然后用仪器摩擦,这样脸就会变黑,还会出现黑色的杂质,美容师就会告诉客人脸上有黑色素。”

卜某称,这一阶段,一般客人都会消费花100元至200元做清洁项目。随后,美容师还会给客人免费洗脸、祛痣,并涂抹精油等产品,令客人脸部发红发痒,并称这是皮肤抵抗力不好所致,会引起过敏红肿,进一步劝说客人购买项目。有的客人不同意购买,美容师便会告知需10分钟后才可以洗脸,在这一等待的过程中,继续忽悠。这样一个连环套下来,客人少则消费几百,多则上千。等交了钱,美容师就会用洋甘菊帮顾客洗脸,洗完脸就会变白,这个其实就是这种液体的效果,一般三天之后就会恢复原样了。”

自2019年9月至11月,卜某等人以不帮助被害人洗去黑色物质、限制其起身等方式,胁迫多名被害人接受店内付费服务,并购买产品,强制被害人消费3万多元。2019年12月13日,常州市

武进区检察院对嫌疑人卜某以强迫交易罪作出批准逮捕的决定。

检察官认为,被害人最终愿意拿钱购买美容项目,其原因是犯罪嫌疑人使用某种手段令被害人只能选择付款美容,这种付款是被害人的无奈之举,尤其是被害人还处在一个封闭的空间、孤立无援。在本案中,大部分被害人都是大学生,涉世未深,导致他们孤立无援感会比其他人更加强烈。犯罪嫌疑人虽没有严重后果的语言威胁,但采用了这种软暴力性的威胁行为,使得被害人不得不消费,因此构成强迫交易罪。

大家在日常生活中可能会遇到被强迫交易,那么商家达到什么程度才能追究刑事责任?检察官提醒,2008年起开始实施的《最高人民检察院、公安部关于公安机关管辖的刑事案件立案追诉标准的规定》第28条中明确规定:以暴力、威胁手段强迫买卖商品,强迫他人提供服务或者强迫他人接受服务,涉嫌造成被害人轻伤或者他人其他严重后果,造成直接经济损失二千元以上的,强迫交易三次以上或者强迫三人以上交易的,强迫交易数额一万元以上或违法所得数额二千元以上的,强迫他人购买伪劣商品数额五千元以上或违法所得数额一千元以上的,有上述情形之一的,应予立案追诉。

据新华网

# 特写:一块豆腐“点亮”的新年梦想

热气腾腾,处处是一片忙碌的景象。2020年的第一天,在鄂南山区湖北省崇阳县高枧乡中山村,富硒绿色豆制品加工厂内的值班人员正用磨浆机磨豆浆。热气袅袅,伴着黄豆的清香,不一会儿,黄澄澄的豆子就变成了白色的豆浆。

工艺改进前,豆子要先经过研磨,再倒出来煮,至少要两个小时才能出豆浆,而且多是用柴火灶,卫生也不能得到很好的保障。“厂长王学礼说。

中山村地处深山,豆腐、豆浆是地方特产。由黄豆搭配山泉水制出的豆腐,色泽白嫩,口感细腻,远近闻名,已有上百年历史。制豆腐的手艺,在中山村代代相传。王学礼自幼跟爷爷学做豆腐,学得一手好手艺。但是,由于交通不便,加上纯手工制作产量有限,做豆腐的收入微薄。和村里许多人一样,王学礼选择了外出打工。

随着父母日渐年迈,打工收入不稳定,王家成了贫困户。

改变,始于2019年。在相关部门的帮助下,村里建起了扶贫工厂。一条宽阔平整的公路,叩开了曾经闭塞的“山门”,让豆腐“飞出”大山有了希望。

不甘心生活现状,更不甘心家传好手艺被荒废,王学礼选择回到村里。“我要通过做豆腐实现脱贫!”他暗下决心。改进制作工艺和方式,是第一件事。得益于相关部门扶持和农村电网改造,扶贫工厂引进了自动化设备,打豆浆实现了电动化,油豆腐烘干用了烘干机,油豆腐晾干也用了鼓风机和加热机……豆腐的产量和品质都大幅提升。

“家庭作坊一天打豆子几十斤,我们工厂现在一天可以打豆子800多斤。产品无存货,供不应求。”王学礼说。

如今,扶贫工厂效益越来越好,不仅让王学礼看到脱贫希望,也直接带动了贫困户和普通村民就业。目前,有10位村民在工厂里劳作,每月收入3000多元。王学礼算了笔账,年底,扶贫工厂还有意向村集体交出5万元。

原本长年在外打工的张辉,也选择回到老家,来到扶贫工厂上班。“在家门口就可以做事,还可以照顾生病的父亲,以前真是想都不敢想。”他说。

新年到来,小小的一块块豆腐,正如一盏盏指引前行道路的明灯,“点亮”了王学礼新的梦想——“不仅要脱贫,还要致富,更要带着乡亲们一起富起来!”

时至正午,在王家老屋,王学礼元旦的父亲看着当年做豆腐的柴火灶,说起当年带着12岁的王学礼,挑着豆腐扁担爬坡两个多小时前往江西卖豆腐的情形。

“新年到了,生活真的越来越有盼头了。”老人感慨道。 据新华网



资料图片

金融领域常态化监管仍在延续。记者据银保监会公告统计,2019年各级银保系统对银行业机构(不含个人,下同)累计开出罚单逾1500张,罚金额达9.5亿元。其中千万级罚单7张,百万级罚单139张,罚单数量与罚金额与2018年同期相比均明显减少。值得注意的是,银行违规“输血”房地产数量明显增多,相关罚金额累计超过亿元,仅百万级以上大罚单中,银行涉房涉地贷款违规数量占比就超过三成。

从罚单金额看,中国银行股份有限公司吉林省分行因涉及“违规融入同业资金;内部控制失效;向监管部门提供虚假业务数据”被银保监会开出两张超2000万罚单。中信银行因“贷后管理不到位导致贷款资金被挪用;以流动资金贷款名义发放房地产开发贷款”等多项原因被银保监会连开两张超2000万罚单。

从罚单违规原因看,据同花顺iFinD统计,信贷违规依然是监管处罚的重灾区,超5成罚单,47.21%罚单对这一问题。在房地产监管趋严带动下,因资金违规流向房地产、土地市场而被罚,在总罚单数中占比明显上升。

业内人士表示,违规放贷或信贷资金监管不力易导致借款人违约和骗贷,给银行信贷资金安全埋下风险隐患。同时,信贷资金违规流入股市、楼市等,会导致居民杠杆率及股市、楼市泡沫增加。因此,监管严查银行涉房涉资金端一方面是落实国家政策的需要,另一方面也有利于加强自身业务风险控制。

据《经济参考报》